
 

1 
 

ΔΙΑΓΩΝΙΜΑ ΠΡΟΟΜΟΙΩΗ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΣΑΕΩΝ 

ΑΡΥΑΙΑ Γ’ ΛΤΚΕΙΟΤ ΘΕΩΡΗΣΙΚΗ ΚΑΣΕΤΘΤΝΗ 

(ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ) 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Α. Ότι πρζπει, λοιπόν, να κεςπίςουμε νόμουσ για τθν παιδεία και ότι 
αυτιν πρζπει να τθν κάνουμε ίδια για όλουσ, είναι φανερό· ποιοσ 
λοιπόν κα πρζπει να είναι ο χαρακτιρασ αυτισ τθσ παιδείασ και με 
ποιον τρόπο πρζπει αυτι να παρζχεται, (αυτά) είναι ανάγκθ να μθ 
διαφφγουν τθσ προςοχισ μασ. Γιατί ςιμερα υπάρχουν διαφορετικζσ 
απόψεισ ωσ προσ το εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Πράγματι, δεν ζχουν 
όλοι τθ γνϊμθ ότι πρζπει να μακαίνουν οι νζοι τα ίδια, οφτε με ςτόχο 
τθν αρετι οφτε με ςτόχο τθν άριςτθ ηωι οφτε είναι φανερό αν (θ 
παιδεία) πρζπει να ζχει ςτόχο τθσ περιςςότερο τθν άςκθςθ και τθν 
καλλιζργεια του νου ι τθ διαμόρφωςθ θκικοφ χαρακτιρα· αν 
ξεκινιςουμε από τθν εκπαίδευςθ που παρζχεται ςιμερα, θ ζρευνά μασ 
κα βρεκεί αντιμζτωπθ με μεγάλθ ςφγχυςθ και δεν είναι κακόλου 
φανερό (αν θ παιδεία) οφείλει να επιδιϊκει αυτά που είναι χριςιμα για 
τθ ηωι ι αυτά που οδθγοφν ςτθν αρετι ι αυτά που απλϊσ προάγουν τθ 
γνϊςθ (γιατί όλεσ αυτζσ οι απόψεισ ζχουν βρει κάποιουσ υποςτθρικτζσ)· 
και ςχετικά με αυτά που οδθγοφν ςτθν αρετι δεν υπάρχει καμιά 
απολφτωσ ςυμφωνία (εξάλλου καταρχιν όλοι δεν ζχουν τθν ίδια ιδζα 
για τθν αρετι που τιμοφν· επομζνωσ, είναι φυςικό να υποςτθρίηουν 
διαφορετικζσ γνϊμεσ και ωσ προσ τθν άςκθςι τθσ). Ότι (οι νζοι) πρζπει 
να διδάςκονται από τα χριςιμα τα πιο απαραίτθτα είναι λοιπόν 
φανερό· 

 

B1. Ήδθ από τθν πρϊτθ φράςθ τθσ ενότθτασ διαπιςτϊνεται ότι ο 

Αριςτοτζλθσ ςυνδζει τθν παιδεία με τθ  διακυβζρνθςθ τθσ πολιτείασ. Η 

παιδεία είναι, λοιπόν, πολιτικό κζμα που πρζπει να απαςχολεί και τουσ  

πολιτικοφσ και τουσ νομοκζτεσ, αφοφ επθρεάηει τθ ςυνολικι ηωι του 

κράτουσ, αλλά και του κάκε πολίτθ  ξεχωριςτά, κακορίηοντασ το παρόν 
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του και προδιαγράφοντασ το μζλλον του. Στθν αρχι, λοιπόν, τθσ 

ενότθτασ αυτισ προβάλλονται οι δφο βαςικζσ κζςεισ του φιλοςόφου 

ςχετικά με τον χαρακτιρα τθσ παιδείασ: θ παιδεία πρζπει να είναι 

αντικείμενο  κρατικισ μζριμνασ και να ρυκμίηεται νομοκετικά 

(«νομοκετθτζον»), κακϊσ και να ζχει ενιαίο για όλουσ χαρακτιρα  

(«κοινὴν ποιθτζον»).   

          Ο Αριςτοτζλθσ είναι υποςτθρικτισ τθσ νομοκετικά κατοχυρωμζνθσ 

παιδείασ («νομοκετθτζον»). Και ςτα Ηθικά  Νικομάχεια (1180 a) 

αποδοκιμάηει τισ ελλθνικζσ πόλεισ, εκτόσ από τθ Σπάρτθ, οι οποίεσ δεν 

μεριμνοφν, ϊςτε θ παιδεία των νζων να είναι κοινι και επιτρζπουν ςτο 

δάςκαλο ι τον κθδεμόνα να επιλζξει το πρόγραμμα ςπουδϊν και τον 

ςκοπό τθσ εκπαίδευςθσ των νζων. Η  παιδεία, κατά τον Αριςτοτζλθ, δεν 

πρζπει να παρζχεται ιδιωτικά, με πρόγραμμα διδαςκαλίασ που 

επιλζγουν οι γονείσ, αλλά με βάςθ ςχετικι νομοκεςία να είναι κοινι και 

για όλουσ («κοινὴν ποιθτζον»). Μάλιςτα ςε προθγοφμενο απόςπαςμα 

των Πολιτικών (1337a 11-32) αναφζρει ότι θ παιδεία είναι υπόκεςθ του  

κράτουσ, το οποίο οφείλει να κεςπίςει νόμουσ ςχετικά με αυτι. 

      Επομζνωσ, θ δια νόμου κοινι παιδεία είναι, κατά τον  Αριςτοτζλθ, 

αναγκαία για τθν ενότθτα τθσ πόλθσ και τθν ευδαιμονία του ςυνόλου.  

Τα βαςικά επιχειριματα με τα οποία ο φιλόςοφοσ υπεραςπίηεται τον 

δθμόςιο χαρακτιρα τθσ παιδείασ είναι αυτά του «τζλουσ» (ςκοποφ) και 

του «όλου» τθσ πόλθσ.  Με το πρϊτο επιχείρθμα επικαλείται τον τελικό 

ςκοπό τθσ πόλθσ, τθν ευδαιμονία. Η επίτευξθ τθσ κοινισ ευδαιμονίασ 

μιασ πόλθσ προχποκζτει οι πολίτεσ να μποροφν να λειτουργιςουν με 

τον ίδιο τρόπο μζςα ςε αυτιν, πράγμα που εξαςφαλίηεται μόνο εάν 

λάβουν όλοι οι πολίτεσ μία και κοινι παιδεία. Η μόρφωςθ των νζων 

πρζπει, επιπλζον, να είναι ταιριαςτι με το πολίτευμα τθσ πόλθσ τουσ, 

ζτςι ϊςτε να φτάςουν ςτον επιδιωκόμενο  ςκοπό, τθν ευδαιμονία του 

ςυνόλου των πολιτϊν. Εφόςον, λοιπόν, ο ςκοπόσ τθσ πόλθσ είναι κοινόσ, 

κοινι  πρζπει να είναι και θ παιδεία που προςφζρεται και να μθν 

αφινεται ςτθν ιδιωτικι πρωτοβουλία.  Με το δεφτερο επιχείρθμα ο 

Αριςτοτζλθσ προβάλλει τθν πόλθ ωσ όλον, μόριο του οποίου είναι ο 

κάκε πολίτθσ. Το  μόριο δεν είναι δυνατόν να αποφαςίηει για το όλον, 

αλλά το όλον για το μζροσ. Αυτό δεν πρζπει να κεωρθκεί ωσ επιβολι 
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μιασ ιςοπεδωτικισ ομοιομορφίασ των πολιτϊν, αλλά ωσ αναγκαιότθτα 

για τθν πολιτικι ενότθτα τθσ πόλθσ, που δεν αποκλείει τισ ατομικζσ 

ιδιαιτερότθτεσ.  Συνεπϊσ, αν ςκοπόσ τθσ πόλθσ είναι να οδθγιςει τουσ 

πολίτεσ ςτθν αρετι και κατ’ επζκταςθ ςτθν ευδαιμονία, τον φψιςτο 

ςκοπό, ο ςκοπόσ αυτόσ κα επιτευχκεί, μόνο αν παρζχεται κοινό 

περιεχόμενο  μόρφωςθσ ςε όλουσ τουσ πολίτεσ.  Ωσ ιδεϊδεσ 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα για τθν επίτευξθ των παραπάνω ςτόχων 

κεωρείται από τον Αριςτοτζλθ το εκπαιδευτικό ςφςτθμα των 

Λακεδαιμονίων. 

       Ζπειτα από τθν παρουςίαςθ των προβλθματιςμϊν ςχετικά με τον 

χαρακτιρα, το περιεχόμενο και τουσ ςτόχουσ τθσ παιδείασ, θ ενότθτα 

κλείνει με τθ διατφπωςθ των προςωπικϊν κζςεων του Αριςτοτζλθ 

πάνω ςε αυτά τα ηθτιματα. Ο φιλόςοφοσ λοιπόν, ακολουκεί τθ μζςθ 

οδό και υποςτθρίηει ότι οι νζοι πρζπει αςφαλϊσ να μακαίνουν γνϊςεισ 

χριςιμεσ για τθ ηωι, όπωσ θ ανάγνωςθ, θ γραφι, θ αρικμθτικι και το 

ςχζδιο, αλλά από αυτζσ όχι όλεσ, παρά μόνο τισ αναγκαίεσ («ὅτι μὲν οὖν 

τὰ ἀναγκαῖα δεῖ διδάςκεςκαι τῶν χρθςίμων,  οὐκ ἄδθλον»). Κι από τισ 

αναγκαίεσ, όμωσ, πρζπει να μακαίνουν όςεσ ταιριάηουν ςε ελεφκερουσ 

ανκρϊπουσ («ἐλευκζρια ἔργα») και όχι τισ ευτελείσ που αςκοφν οι 

δοφλοι, οι οποίεσ αδρανοποιοφν το ςϊμα και το νου του ανκρϊπου, τον 

κακιςτοφν αγροίκο, άξεςτο («βάναυςον») και τον απομακρφνουν από 

τθν κατάκτθςθ τθσ αρετισ. Δεν αρμόηει ςτουσ ελεφκερουσ ανκρϊπουσ 

να αναηθτοφν ςε κάκε γνϊςθ τθ χρθςιμότθτα, γιατί αυτι μπορεί να 

τουσ οδθγιςει ςτθ μονομζρεια, απομακρφνοντάσ τουσ από τθν αρετι. 

Από τα παραπάνω, λοιπόν, προκφπτει ότι οι χριςιμεσ γνϊςεισ είναι 

απαραίτθτεσ αλλά δεν πρζπει να αποτελοφν αυτοςκοπό. Ο χαρακτιρασ 

τθσ παιδείασ, κατά τον Αριςτοτζλθ, πρζπει να ςτοχεφει ςτθν αρετι του 

ςϊματοσ, του πνεφματοσ και -τελικά- του ικουσ του ελεφκερου 

ανκρϊπου.   

        Ειδικότερα, Αριςτοτζλθσ ςτο χωρίο αυτό κζτει τα όρια ανάμεςα ςτθ 

γνϊςθ που προάγει ςυνολικά τον άνκρωπο και ςε εκείνθ που –από μια 

άποψθ- τον «υποδουλϊνει». Φαίνεται να μθν αποδοκιμάηει απολφτωσ 

καμιά διάςταςθ γνϊςθσ (χριςιμθ, αναγκαία, επιςτθμονικι και 

θκοπλαςτικι), απορρίπτει όμωσ το μονοδιάςτατο τθσ παρεχόμενθσ 
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γνϊςθσ και μάλιςτα τθσ πρακτικά / επαγγελματικά / ωφελιμιςτικά 

προςανατολιςμζνθσ γνϊςθσ. Συνεπϊσ, προβάλλει ζνα πρότυπο γνϊςθσ 

που ςυνκζτει τθ χρθςιμότθτα, τθν αναγκαιότθτα, τθν επιςτθμονικι 

αλικεια με κυρίαρχο τον θκοπλαςτικό προςανατολιςμό. Στο παιδευτικό 

πρόγραμμα του Αριςτοτζλθ ζχει κζςθ και το χριςιμο και θ ελεφκερθ 

απαςχόλθςθ και θ επιςτθμοςφνθ, αποκλείεται όμωσ ό,τι κα ζκιηε τον 

νζο ςτθν ευτζλεια και τθν ποταπότθτα («βάναυςον ἔργον»).   

 

Β2. Πρϊτοσ ςυλλογιςμόσ (του οποίου θ δεφτερθ προκείμενθ 

υπονοείται)  

1η προκείμενη: θ πόλθ υπάρχει εκ φφςεωσ  

2η προκείμενη: ο άνκρωποσ είναι ςυςτατικό τθσ πόλθσ  

υμπζραςμα: άρα, ο άνκρωποσ είναι «φφςει ηῷον πολιτικὸν»  

Δεφτεροσ ςυλλογιςμόσ (του οποίου θ δεφτερθ προκείμενθ υπονοείται)  

1η προκείμενη: ο άνκρωποσ που δε ηει μζςα ςε οργανωμζνθ κοινωνία 

(«ὁ ἄπολισ»), επειδι ζτςι είναι πλαςμζνοσ εκ φφςεωσ και όχι λόγω 

τυχαίασ ςυγκυρίασ, είναι ι άνκρωποσ κατϊτερθσ ποιότθτασ ι ζνα ον 

ανϊτερο από άνκρωπο  

2η προκείμενη: ο άνκρωποσ δεν είναι οφτε κατϊτερθσ ποιότθτασ οφτε 

ον ανϊτερο από άνκρωπο  

υμπζραςμα: άρα, ο άνκρωποσ είναι «φφςει ηῷον πολιτικὸν». 

Β3. χολικό βιβλίο, ςελίδα 164-165: «Από το ζργο αυτό εμείσ κα 

ζχουμε τθν ευκαιρία… από οτιδιποτε βρίςκεται ζξω από τθν πόλιν». 

Β4. α) λανθάνειν: λάκοσ, αλικεια 

             βίον: βιοτικόσ, επιβίωςθ 

             ἦθοσ: θκικόσ, θκοποιόσ 

             ταραχϊδησ: ταραχι, ταραχοποιόσ 

             εἴληφε: λιψθ, λάφυρα 
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        β) ανακωχή: «μετζχειν» 

            ςυνζλευςη: «ἐλευκζρων»  

            τονιςμόσ: «τείνοντα» 

            διζνεξη: «διαφζρονται» 

            χρηματικόσ: «χρθςίμων» 

 

ΑΔΙΔΑΚΣΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

1.Ο Κλζων επειδι κατάλαβε τθ δυςπιςτία τουσ ςτο πρόςωπό του για 

τθν παρεμπόδιςθ τθσ ςφναψθσ τθσ ειρινθσ, είπε ότι δε λζνε τθν 

αλικεια οι αγγελιαφόροι. Όταν, όμωσ, αυτοί που ζφταςαν ςφςταιναν, 

αν δεν τουσ πιςτεφουν, να ςτείλουν κάποιουσ ωσ εξεταςτικι επιτροπι, 

εκλζχτθκε ο ίδιοσ μζλοσ τθσ επιτροπισ από τουσ Ακθναίουσ μαηί με το 

Θεαγζνθ. Ο Κλζων, επειδι κατάλαβε ότι κα αναγκαςτεί ι να πει τα ίδια 

με αυτοφσ που ςυκοφαντοφςε ι ότι κα φανεί ψεφτθσ αν πει τα αντίκετα, 

παρακινοφςε τουσ Ακθναίουσ, επειδι τουσ ζβλεπε περιςςότερο 

αποφαςιςμζνουσ να εκςτρατεφςουν, ότι δεν πρζπει να ςτείλουν 

εξεταςτζσ οφτε να αναβάλλουν ςυνεχϊσ αφινοντασ τον καιρό να περνά, 

αλλά, αν πιςτεφουν πωσ οι ειδιςεισ είναι αλθκινζσ, να επιτεκοφν 

εναντίον των ανδρϊν. 

  
2 α) γνοφσ: γνῶκι 
        ἔφη: φαίθ 
        ᾑρζθη: αἱρεκῆναι 
        φανήςεςθαι: φανοῦνται  
        πλεῖν: πλζθτε 
 
2 β) ξυμβάςεωσ: τῇ ξυμβάςει 
        τἀληθῆ: τἀλθκζςτερα – τἀλθκζςτατα 
        οἷσ:  οὗ 
        ψευδήσ: ὦ ψευδζσ 
        ἄνδρασ: ἀνδράςι(ν) 
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3 α) αὐτῶν: γενικι υποκειμενικι ςτο «ὑποψίαν» 
        τοφσ ἐξαγγζλλοντασ: επικετικι μετοχι ωσ υποκείμενο ςτο   απρ.  
        «λζγειν» (ετεροπροςωπία)           
        κατάςκοποσ: κατθγοροφμενο ςτο «Κλζων» από το ςυνδετικό ριμα 
        «ᾑρζκθ»   
        οἷσ:  αντικείμενο ςτο ριμα «διζβαλλεν» 
        εἰπϊν: υποκετικι μετοχι, ςυνθμμζνθ ςτο υποκείμενο «οὗτοσ» 
        ὡρμημζνουσ: κατθγορθματικι μετοχι με υποκείμενο «αὐτοφσ»,  
        εξαρτάται από το «ὁρῶν». 
 
3 β) Ἀναγκαςκιςομαι ἤ ταὐτά λζγειν οἷσ διζβαλλον ἤ τἀναντία εἰπϊν 
ψευδισ φανιςομαι. 

3 γ) Πρόκειται για αιτιολογικι μετοχι, ςυνθμμζνθ με υποκείμενο 
«Κλζων». Αναλφεται ςε δευτερεφουςα επιρρθματικι αιτιολογικι 
πρόταςθ:  

«ἐπεί Κλζων ἔγνω» (αιτιολογία αντικειμενικά αποδεκτι). 

 

 

Επιμζλεια: Μαρία Παπαναςταςίου 

Φιλόλογοσ 

ΟΡΟΗΜΟ ΧΟΛΑΡΓΟΤ – ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΚΕΤΗ 

  

 


